



19日报告首例确诊病例以来，伊朗新冠疫情公布的确诊病例和死亡病例人数持续增加，其中包括一些高级官员，且病例出现较多的地区正从北部里海沿岸向中部德黑兰、西南部胡齐斯坦扩大。让外界担忧的是，与伊朗接壤的中东国家也在2月底报告首例病例，而这些病例当中一部分与伊朗有着直接关联。目前，阿联酋、巴林、阿曼、科威特等国纷纷限制或停飞了来往伊朗的航班。与此同时，除了阿塞拜疆外的6个邻国也都关闭了与伊朗的陆路边境。

2月24日，伊朗卫生部宣布与新冠肺炎有关的医疗费用将由政府承担，每个城市中至少有一家医院来专门接收、检测和治疗相关病例，而大城市的定点医院数量更多。迄今，伊朗政府已指定约230家医院从事传染病治疗。伊朗还在多处边境口岸累计设置36个检疫点，严防病毒携带者入境。大体上，伊朗国内防疫行动是得当的，但在疫情重点地区，情况却不容乐观。在库姆，有600多张床位的定点收治医院已处于战时状态，市政当局与革命卫队协商，视情况投入巴斯民民兵动员中心等设施建立方舱医院，政府已敦促人们暂时不要前往库姆。卡塔尔半岛电视台宣称，伊朗应对传染病危机是几十年前的事了，面对传播特征诡异的新冠疫情，现有手段仍嫌单薄，伊朗北部吉兰省一名护士表示，“虽然我们在护理疑似感染人员的前线，但我们没有符合标准的防护服或口罩，也没有必要的消毒剂和洗手液。医院只发放了手术用的一次性隔离衣”。比起医用防护装备，用于筛查病例的试剂盒更珍贵，在抗疫头十天里，伊朗卫生部门主要靠世卫及友好国家捐赠的试剂盒工作，值得欣慰的是，伊朗国产新冠肺炎试剂盒很快投入使用，不会拖抗疫后腿。

世卫东地中海地区办公室的阿布卡巴博士认为，理论上，伊朗能应对疫情，“它拥有中东地区最好的医疗卫生系统之一。”但现实情况是国内外政治风云却会加重伊朗防控潜力的动员与

伊朗副总统玛苏梅·埃卜特卡尔，被确诊感染新冠病毒。



新冠肺炎疫情继续在中东地区蔓延

3月2日沙特阿拉伯和约旦分别宣布首个确诊病例，埃及确诊第二例新冠肺炎病例。伊拉克当日新增7例新冠肺炎确诊病例，其中5例来自首都巴格达。截至当日，伊拉克已报告26例确诊病例。

卡塔尔当日新增4例新冠肺炎确诊病例，其中2人是卡塔尔公民，另外2人是外籍雇工。卡塔尔累计确诊新冠肺炎病例达7例。

黎巴嫩当天新增3例新冠肺炎确诊病例，总确诊病例数达到13例。

以色列新增2例新冠肺炎确诊病例，累计确诊病例升至12例。新增病例都是以色列人，均曾前往意大利旅行。

3月3日，伊朗累计确诊病例达到2336人，其中77人死亡，291人治愈。鉴于伊朗疫情严重，世界卫生组织开始向其提供援助。世卫组织援助伊朗的试剂盒、手套、外科口罩和呼吸器等总计7.5吨医疗物资2日晚间运抵德黑兰。此外，一个由医生、流行病学家和实验室专家组成的6人医疗队将于3日抵达伊朗。

为了尽快遏制疫情蔓延，伊朗正在采取一系列措施：将中国诊疗方案翻译成波斯语向公众发布、全国所有学校停课、取消包括婚礼和葬礼在内的一切集会、在公共场所实施体温监测、组织30万支小组开展全国性入户排查……

调配难度。德黑兰商会商务委员会负责人穆罕默德·礼萨·纳杰菲·马尼什称，2018年11月美国实施第二波贸易与金融制裁后，“我们一大部分石油收入‘不翼而飞’，伊朗银行和外贸企业被发现自身与国际银行体系脱轨”，导致大批医用设备物资进口困难，迄今只有四套欧洲制造快速诊断设备在世卫组织帮助下到位，“这不是我们第一次面对制裁，我们知道如何找到解决方法，但这一次我们的敌人是看不见的病毒”。

不过，伊朗裔美国经济学家法埃泽·福鲁坦掌握的数据显示，自2018年3月份以来，伊朗超过25.6%的进口来自中国，对华出口占总出口量的19.7%，如果加上与欧洲、印度的贸易总量，伊朗若真进入“进口紧急状态”，考虑到抗疫大气候，以及中国在抗疫同时有序复工复产，各类消耗性医用物资生产逐渐进入满负荷运行，伊朗的短缺局面并非无解。2月25日，中国向伊朗捐赠25万只口罩，随后几天又向伊朗提供包括试剂盒在内的其他抗疫物资，中国驻伊朗大使常华表示，“这场抗击疫情的斗争中，中伊两国患难与共、守望相助。中方愿同伊方携手应对疫情带来的挑战，愿同伊方分享抗疫经验，通过积极合作有效防止疫情蔓延，守护各国人民的生命安全和身体健康”。